



**BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA
DIRECȚIA CERCETARE ȘI DEZVOLTARE ÎN BIBLIOTECONOMIE ȘI
ȘTIINȚA INFORMĂRII
SECȚIA STUDII ȘI CERCETĂRI**

**CONFERINȚA INTERNAȚIONALĂ „LECTURA CA BAZĂ PENTRU
CULTURĂ, CUNOAȘTERE ȘI DEZVOLTARE”, EDIȚIA A VI-A
2 OCTOMBRIE 2024**

COMUNICAT FINAL

Organizatori: Ministerul Culturii al Republicii Moldova (MC), Biblioteca Națională a Republicii Moldova (BNRM), Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM),

Scop: consolidarea unei platforme viabile, favorabile schimbului de idei și resurse și interconectarea participanților care împărtășesc obiective de cercetare similare.

Arii de conținut:

1. Promovarea valorilor europene prin lectură;
2. Bune practici de promovare a lecturii pe meridianele lumii;
3. Impactul tehnologiei și al noilor medii de lectură asupra cititorului contemporan.

Mesaje de inaugurare:

Elena PINTILEI, director general, BNRM a menționat : „În această perioadă de șase ani, conferința noastră a reușit tot mai mult să se adapteze necesităților timpului. Iată că suntem și în cadrul anului promovării valorilor europene, respectiv ne-am sincronizat cu obiectivele de țară, dar și cu obiectivele instituției. La fel, am reușit să aducem, în calitate de participanți la conferință, colegii din spațiul Uniunii Europene, care ne transmit experiențele, dar și instrumentele pe care le dețin pentru a pune în valoare atât cartea tradițională, cât și electronică”

Aspecte distinctive ale conferinței

- **Parte integrantă a ediției a VII-a a Programului Național LecturaCentral**, proiect cultural sprijinit de Ministerul Culturii.
- A reunit specialiști din diverse domenii: bibliotecari, cercetători, editori, pedagogi și psihologi etc.

- **Participare internațională** din trei țări (Moldova, România, Letonia) și s-a desfășurat în limbile română și engleză.
- **Două sesiuni** cu 15 prezentări, abordând o gamă variată de subiecte legate de lectură și educație.
- Înregistrarea este disponibilă pe canalul de YouTube al BNRM:
<https://www.youtube.com/@bibliotecanationalaarepubl2789>

Forme de organizare: sesiune de comunicări, discuții

SESIUNEA 1

Moderator: Elena PINTILEI, director general, Biblioteca Națională a Republicii Moldova

Comunicări:

- Elena PINTILEI, director general, Biblioteca Națională a Republicii Moldova
Centrul Pro-European de Servicii și Comunicare - spațiu pentru lecturi europene.
- Nina CORCINSCHI, doctor habilitat, cercetător principal, directorul Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al USM din Moldova
Promovarea valorilor europene prin lectură
- Gheorghe ERIZANU, fondatorul și directorul Editurii „Cartier”
Autori moldoveni în lista premiilor pentru literatură din Europa
- Evija VJATERE, Library Development Center, National Library of Latvia
Reading promotion activities in Latvian libraries: for inspiration and initiative
- Maija TREILE, Head of Research and Interpretation Centre, National Library of Latvia
Present-day reading habits of Latvian inhabitants and the usage of research results at the National Library of Latvia
- Ioan MILICĂ, doctor, conferențiar universitar, director general al Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu”, Iași
Ipostazele lecturii
- Ivona OLARIU, doctor, Asociația Universităților, Institutelor de Cercetare-Dezvoltare și Bibliotecilor Centrale Universitare din România „Anelis Plus”, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu”, Iași
De la documentare științifică la publicare în open access și acorduri transformative: 12 ani de experiență românească
- Vitalie RĂILEANU, director, Biblioteca „Onisifor Ghibu”
Climatul nostru cultural – dimensiune a educației intelectuale
- Maria PILCHIN, cercetătoare, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”
Cititorul de pe raft
- Lucia BREHOI, Content, Training & Facilitation Technical Advisor, Bibliothèques Sans Frontières Moldova
Lectura – formă de dezvoltare a rezilienței populației din Anenii Noi în fața riscurilor naturale și antropice

SESIUNEA 2

Moderator: Victoria VASILICA, șef de secție, Biblioteca Națională a Republicii Moldova

Comunicări:

- Ludmila CORGHENCI, șef de secție, Biblioteca Națională a Republicii Moldova
Formarea profesională continuă în spiritul valorilor europene și al integrării europene a Republicii Moldova

- Alexandra CEBAN, profesoară, Liceul Teoretic „George Meniuc”
Formarea caracterului și a competențelor de lectură prin intermediul disciplinei opționale „Citind, învăț să fiu”
- Svetlana JAVELEA, șef de secție, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”
Tendențele și preferințele de lectură ale cititorilor Bibliotecii Municipale „B. P. Hasdeu”: rezultatele studiului „Barometrul lecturii”
- Olga CHEIANU, Biblioteca Centrului de Excelență în Economie și Finanțe
Proiectul „Școala mea citește”
- Vera OSOIANU, director adjunct, Biblioteca Națională a Republicii Moldova
Instrumente de Inteligență Artificială ca actori pe scena lecturii

Evaluarea lucrărilor Conferinței:

Participanți din Republica Moldova, România și Lituania – 91 persoane (reprezentanți din biblioteci naționale – 38; biblioteci universitare – 5; biblioteci din învățământul general – 6, biblioteci publice raionale, municipale, orașenești, comunale – 26; biblioteci specializate – 3; direcții cultură și învățământ – 6; edituri – 1; presă – 3; Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al USM din Moldova 2; Bibliothèques Sans Frontières Moldova – 1; studenți/cititori – 1)

Reflecții în urma desfășurării conferinței:

Importanța lecturii: Conferința a reafirmat rolul fundamental al lecturii în educarea și modernizarea societății. Aceasta deschide porți către cunoaștere și cultură, constituind un instrument esențial pentru formarea unei societăți informate și integrate. Prin promovarea valorilor europene, lectura contribuie la construirea unității în diversitate culturală, facilitând crearea unui spațiu comun pentru înțelegerea și aprecierea diferențelor dintre culturi.

Diversitate și interdisciplinaritate : Participarea specialiștilor din diverse domenii a transformat conferința într-un model de interdisciplinaritate. Discuțiile au subliniat complexitatea lecturii, determinată de factori sociali, culturali și tehnologici, evidențiind necesitatea colaborării în acest domeniu.

Adaptabilitate și tehnologie : Un punct cheie al mai multor comunicări a fost capacitatea lecturii de a se adapta provocărilor tehnologice actuale. Discuțiile au evidențiat importanța digitalizării publicațiilor și beneficiile publicării în regim de acces deschis, facilitând accesul la informații pentru un public mai larg. Această adaptare îmbunătățește experiența cititorilor și sprijină inițiativele educaționale, oferind acces rapid la resurse informaționale pentru toți cititorii, indiferent de statutul lor social sau de locația geografică.

Promovarea lecturii: Un subiect central al conferinței a fost schimbul de idei și experiențe relevante pentru a încuraja lectura în toate formele sale. Participanții au împărtășit cele mai bune practici și inițiative de succes, evidențiind metode de stimulare a interesului pentru lectură, cum ar fi organizarea de cluburi de lectură, evenimente literare și activități comunitare. Această colaborare contribuie la crearea unui mediu stimulativ care valorifică lectura ca activitate plăcută și benefică, sprijinind dezvoltarea abilităților critice și a gândirii analitice.

Rolul bibliotecilor : Bibliotecile rămân un pilon esențial în educația comunității, având un rol activ în promovarea lecturii și accesului la resurse educaționale. Acestea nu sunt doar locuri de stocare a cărților, ci și centre dinamice care facilitează accesul la informații relevante pentru toți cetățenii. Prin organizarea de evenimente, ateliere și programe educaționale, bibliotecile contribuie la dezvoltarea cunoștințelor și abilităților comunității, transformând lectura într-o activitate accesibilă și valoroasă pentru fiecare.

Impactul asupra societății: Lectura exercită un impact profund asupra dezvoltării sociale și culturale, fiind un motor al progresului. Evenimentul a subliniat cum lectura nu contribuie doar la acumularea de cunoștințe, ci și la formarea caracterului și a gândirii critice. Este esențial să promovăm lectura ca un instrument de dezvoltare personală, vital pentru o societate informată și angajată. De asemenea, conferința a fost deschisă publicului, oferind oportunitatea simplilor cititori de la Biblioteca Națională să participe, ceea ce a subliniat importanța implicării comunității în promovarea lecturii.

Colaborarea și parteneriatele : Conferința a demonstrat importanța colaborării internaționale în promovarea lecturii. Participarea reprezentanților din Uniunea Europeană a facilitat un schimb de bune practici, contribuind la îmbunătățirea strategiilor locale. Colaborările internaționale sunt esențiale pentru consolidarea relațiilor culturale și pentru crearea unor inițiative educaționale mai eficiente.

Educația continuă prin lectură : Un alt punct important a fost accentul pe educația continuă. Lectura nu ar trebui să se limiteze la perioada formală de învățământ; ea trebuie să fie o parte integrantă a vieții adulților. S-au discutat modalități de a încuraja lectura ca un obicei de viață, care să contribuie la dezvoltarea personală și profesională pe tot parcursul vieții.

Concluzii : Conferința „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare” a oferit un cadru valoros pentru schimbul de idei și experiențe. Discuțiile axate pe importanța lecturii, adaptabilitatea la noile tehnologii și promovarea valorilor europene au evidențiat faptul că lectura rămâne un element fundamental în construirea unei societăți educate, interconectate și reziliente. Colaborarea internațională și deschiderea față de diverse formate de lectură sunt esențiale pentru susținerea inițiativelor de promovare a lecturii.

Secvențe



foto:

https://www.facebook.com/media/set/?vanity=marketingbnrm&set=a.1154916872972104&fbclid=IwY2xjawFwor9leHRuA2F1bQIxMAABHacORCYhgH9QBH3826gBcelJJvLU73hySu9X6Z0czLDR0mJqhLFms_aZ0A_aem_Otj4jfezZQCXDdP1kjoZg

Reflectarea evenimentului în presă și rețelele sociale :

1. Tele Radio. „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”. Disponibil: <https://www.youtube.com/watch?v=3TErppae3o> [accesat 2024-10-7].
2. Conferința internațională „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare. Disponibil: <https://www.facebook.com/watch/?v=452657093850619> [accesat 2024-10-7].
3. Promovarea valorilor europene prin lectură | BNRM a găzduit Conferința Internațională „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”. Disponibil: <https://radiochisinau.md/promovarea-valorilor-europene-prin-lectura-bnrm-a-gazduit-conferinta-internationala-lectura-ca-baza-pentru-cultura-cunoastere-si-dezvoltare---201833.html> [accesat 2024-10-7].

**Participanții la Conferința Internațională „Lectura ca bază pentru cultură,
cunoaștere și dezvoltare”, ed. 6-a, 2 octombrie 2024**

SESIUNE 1. Moderator: Elena PINTILEI, director general, Biblioteca Națională a Republicii Moldova		
 Elena PINTILEI, director general, Biblioteca Națională a Republicii Moldova	 Nina CORCINSCHI, doctor habilitat, cercetător principal, directorul Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al USM din Moldova	 Gheorghe ERIZANU, fondatorul și directorul Editurii „Cartier”
 Evija VJATERE, Library Development Center, National Library of Latvia	 Ioan MILICĂ, doctor, conferențiar universitar, director general al Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu”, Iași	 Ivona OLARIU, doctor, Asociația Universităților, Institutelor de Cercetare-Dezvoltare și Bibliotecilor Centrale Universitare din România „Anelis Plus”, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu”, Iași
 Vitalie RĂILEANU, director, Biblioteca „Onisifor Ghibu”	 Maria PILCHIN, cercetătoare, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”	 Lucia BREHOI, Content, Training & Facilitation Technical Advisor, Bibliothèques Sans Frontières Moldova
SESIUNE 2. Moderator: Victoria VASILICA, șef de secție, Biblioteca Națională a Republicii Moldova		
 Victoria VASILICA, șef de secție, BNRM	 Ludmila CORGHENCI, șef de secție, Biblioteca Națională a Republicii Moldova	 Alexandra CEBAN, profesoară, Liceul Teoretic „George Meniuc”
 Svetlana JAVELEA, șef de secție, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”	 Olga CHEIANU, Biblioteca Centrului de Exelență în Economie și Finanțe	 Vera OSOIANU, director adjunct, Biblioteca Națională a Republicii Moldova

Angela Drăgănel, specialist principal
7 octombrie 2024